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Методологія дослідження. Методологічною основою дослідження є загальнонаукові та 

спеціальні методи наукового пізнання, зокрема: методи міждисциплінарного, інституційного, 

компаративного та статистичного аналізу разом з використанням табличних та графічних мето-

дів візуалізації даних для формулювання теоретичних засад дослідження податкового інстру-

ментарію з інноваційним функціоналом. 

Результати. Визначено зміст податкового інструментарію з інноваційним функціона-

лом, цілями реалізації якого є формування конкурентного середовища з передумовами і 

спрямованістю на інновації, підтримку інноваційної діяльності, міжсекторальне і державно-

приватне співробітництва в інноваційній сфері, державне гарантування інвестицій в іннова-

ційні проєкти. Проаналізовано сучасні практики податкової політики в Україні з акцентом на 

інноваційні результати, що дало змогу розподілити їх за інвестиційним, суб’єктивним та 

інноваційно-реанімаційним напрямами.  

Новизна. З огляду на задовільну ситуацію щодо інновацій в Україні, запропоновано 

блок-схему наукового обґрунтування концепту державного регулювання інноваційних транс-

формацій економіки, де податковий інструментарій займає вагоме місце.  

Практична значущість. Визначено систему заходів на шляху ефективного застосуван-

ня податкового інструментарію з інноваційним функціоналом в Україні. У короткостроково-

му часі актуальними визначено заходи, спрямовані на подолання поточних деструктивів за-

стосування податкових пільг, а саме: оприлюднення та громадського контролю їхньої інсти-

туційної спрямованості, відходу від надання податкових пільг ресурсомістким галузям еко-

номіки з низькою інноваційною віддачею, впровадження критерію прибутковості для 

суб’єктів надання податкових пільг з перспективою інноваційної діяльності, надання подат-

кових пільг на оновлення основних фондів. 

Ключові слова: податкова політика, інновації, трансформація економіки, податковий 

інструментарій з інноваційним функціоналом, податкові пільги. 

 
Постановка проблеми. Податкова по-

літика реалізується шляхом застосування 

системи інституційних, адміністративних, 

фінансово-мобілізаційних, стимулюючих, 

бюджетних, трансферних, процедурних, 

трансакційних, режимних та інформаційних 

інструментів. В Україні у більшості випад-

ків застосовуються традиційні підходи до 

реалізації податкової політики. У той же час 

податковий інструментарій визначає гнучкі 

важелі впливу держави на інноваційні про-

цеси, що обумовлює необхідність різного 

його поєднання з конкретизацією цілей 

управлінського впливу.  

Дослідження світового досвіду функ-

ціонування підприємництва в країнах з роз-

виненою ринковою економікою показали, 

що інноваційна діяльність є дуже супереч-

ливим процесом, а отже, потребує виваже-

ного впливу держави на її перебіг. Як свід-

чить практика,  фірми прагнуть не тільки 

зробити ставку на новинку, щоб отримати 

додатковий прибуток, але й зберегти і при-

множити вже існуючу вартість свого капіта-

лу. Це знаходиться досить часто у супереч-

ності із інтересами НТП, оскільки останній 

веде до масового морального зносу вироб-

ничого апарату.  
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Тому підприємцю вигідніше отримува-

ти прибуток, не оновлюючи техніку, і, якщо 

це можливо, то він буде гальмувати НТП до  

того часу, доки галузеві конкуренти під 

впливом змін у економічній кон’юнктурі не 

стануть масово оновлювати свою техніку.  

Іншим мотивом, що рухає підприємця 

в бік від НТП, є той факт, що фірми, нама-

гаючись уникнути ризиків, пов’язаних з 

проведенням фундаментальних досліджень, 

які мають довгостроковий характер, пере-

важно намагаються вкладати капітал у по-

точні проєкти і отримувати прибутки у гра-

нично стислі терміни. Це також не сприяє 

інноваційному розвитку, оскільки значна 

частина прикладних досліджень, даючи 

швидкий комерційний ефект, все ж не при-

водить до принципових змін у техніці. У пе-

ріоди ж революційних стрибків у розвитку 

НТП народжуються такі складні техніка й 

технології, які вимагають колосальних фі-

нансових вливань як на рівні окремих під-

приємств або галузей, так і економіки в ці-

лому, що або не зацікавлює, або взагалі 

унеможливлює техніко-технологічне онов-

лення [24, с.8]. Отже, НТП як засіб забезпе-

чення більш високих темпів економічного 

зростання, є внутрішньо суперечливим яви-

щем і потребує селективного підходу до ре-

гулювання.   

Аналіз останніх досліджень та публі-

кацій. Проблемність інноваційних  транс-

формацій економіки України підвищують 

актуальність наукових досліджень дієвого 

податкового інструментарію з інноваційним 

функціоналом. Дана стаття поглиблює тео-

ретико-прикладні розробки в частині визна-

чення актуальних інструментів податкової 

політики (Т. Мединська, Р. Черевата [7], 

М. Рудь [18], В. Лядов [22], І. Точиліна [23]) та 

механізмів стимулювання інновацій 

(С. Легомінова, О. Лобань [1], М. Пархомець, 

П. Пуцентейло, Л. Уніят [12], В. Новіков [13], 

Н. Дугієнко, Г. Яцук [14], Г. Андрощук [15], 

Д. Покришка [17], О. Кірдіна [20], Пилипенко 

Г. [24–27]  серед вітчизняних учених, Л. Кай, Б. 

та Дж. Чен, Г. Д. Брутон [4], О. Моен, 

Т. Тведтен, А. Волд [19] – серед іноземних), а 

також містить критичний огляд поточних 

управлінських нововведень в Україні, базу-

ючись на оглядах ЗМІ та законопроєктної 

діяльності. 

Формулювання мети статті. Метою 

статті є визначення прикладних особливос-

тей застосування податкового інструмента-

рію з інноваційним функціоналом в Україні.  

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Міжнародний досвід показує, що 

розвинуті країни, як правило, застосовують 

такий податковий інструментарій у контекс-

ті стимулювання інновацій: податкові кані-

кули; зниження ставок податків; пільги для 

придбання обладнання; податкові кредити; 

зниження відрахувань із заробітної плати 

для працівників певних професій, посад, 

сфер діяльності; митні пільги інноваційного 

експорту та імпорту. 

У теоретичному аспекті щодо стиму-

лювання інновацій та на цій основі – транс-

формації економіки доцільно говорити про 

інноваційний функціонал податкового ін-

струментарію. Він розкриває спрямова-

ність застосування податкових інструментів 

на цілі: 

− формування конкурентного середо-

вища з передумовами і спрямованістю на 

інновації; 

− підтримки інноваційної діяльності 

(галузевої, суб’єктної, територіальної, функ-

ціональної); 

− міжсекторального і державно-

приватного співробітництва в інноваційній 

сфері, у тому числі з залученням іноземних і 

міжнародних інститутів; 

− державного гарантування інвестицій 

в інноваційні проекти. 

У синергетичній взаємодії податкові 

інструменти з інноваційним функціоналом 

забезпечують поступовість покращення рин-

кових умов господарювання, базованих на 

конкуренції як головному рушії прогресив-

них змін. Динаміку змін забезпечує вид кон-

куренції, заснованої на втіленні інновацій, 

що передбачає суттєве скорочення витрат 

або підвищення якості [1, с.77]. Інновацій-

ний функціонал податкового інструмента-

рію концентрує мету його застосування на 

інноваційній трансформації економіки. Від-

повідно податкові канікули, пільги, кредити 

і т. д. надаються суб’єктам господарювання, 

які займаються інноваційною діяльністю. 

Пільги на придбання обладнання стосують-

ся такого, що буде використовуватись для 
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науково-дослідних розробок, їх апробації, 

впровадження та ін. 

В Україні податковий інструментарій у 

більшій мірі спрямований на підтримку ін-

вестиційної діяльності. Так, у 2021 році рег-

ламентовано надання податкових пільг до 

2035 року суб’єктам господарювання, які 

реалізують інвестиційні проекти зі значними 

інвестиціями [2]. У випадку успішності та-

кого податкового стимулювання очікується 

помітний інноваційний ефект, оскільки за-

конодавство визначає обов’язковість реалі-

зації інвестиційного проекту зі значними 

інвестиціями в конкретних галузях, що пе-

редбачає будівництво, модернізацію, пере-

оснащення об’єктів, придбання устатку-

вання, розбудову суміжної інфраструктури 

[3]. Таким чином, в інвестиційному стиму-

люванні зроблено акцент на його інновацій-

ній природі, що є прикладом стратегічно об-

ґрунтованого управлінського рішення в ца-

рині застосування податкового інструмента-

рію. 

Обмеженість застосування податкового 

інструментарію з інноваційним функціона-

лом обумовлена політичною нестабільністю 

та постійними макроекономічними коли-

ваннями. Як наслідок, виробничий сектор в 

інноваційних процесах набув статусу пери-

ферійного натомість ситуативного лідерства 

сфери послуг. Виняток становлять окремі 

суб’єкти господарювання, які в умовах дис-

функціональної конкуренції на ранніх ета-

пах вимушені слідувати інноваційній стра-

тегії задля отримання конкурентних переваг 

в умовах обмежених ресурсів [4, с.111]. У 

випадку прибутковості та укріплення пози-

цій на ринку такі суб’єкти часто переорієн-

товуються та послаблюють інноваційну ак-

тивність, зосереджуючись на прибутках в 

умовах нестабільного середовища.  

Реальність показує, що інноваційна ді-

яльність промисловості і сільського госпо-

дарства наразі фактично є формальною і по-

одинокою. Для поступового виходу з ситуа-

ції, що склалась, у Стратегії Міністерства 

фінансів України до 2023 року під назвою 

«Самодостатність» передбачено надання 

податкових пільг на ввезення виробничого 

обладнання, що не виробляється в Україні 

шляхом відтермінування сплати ПДВ, а та-

кож звільнення від оподаткування частки 

прибутку підприємств, яка витрачається на 

інвестування [5]. Рішення щодо стимулю-

вання ввезення виробничого обладнання 

обумовлена катастрофічним станом основ-

них фондів в Україні. За оцінками Міністер-

ства економіки України, у 2019 році знос 

основних фондів у промисловості складав 

66 % [6]. За такого стану справ говорити про 

інноваційні трансформації економіки не-

можливо. Тому для поступового виходу з 

такої ситуації має бути задіяний весь держа-

вно-управлінський інструментарій, у тому 

числі податковий.  

Проблемність реалізації податкового 

інструментарію з інноваційним функціона-

лом в Україні полягає в поширеній тінізації 

бізнесу та приховуванні реальних прибутків. 

Це не дає змоги об’єктивно оцінювати, які 

суб’єкти є прибутковими. З теорії і практики 

доведено, що податкові стимули за рахунок 

економії на сплаті податків дозволяють зни-

зити середньозважену вартість капіталу ли-

ше для прибуткових підприємств, відтак їх 

надання збитковим суб’єктам є недоцільним 

[7, с.1150]. В Україні критерій прибутковос-

ті не є безумовним натомість формальної 

підтримки державних і великих виробничих 

підприємств з лобістськими впливами. 

Як результат неефективного застосу-

вання управлінського інструментарію, в то-

му числі податкового, ситуація щодо інно-

ваційної діяльності в Україні залишається на 

задовільному рівні, а без стимулювання 

інновацій трансформаційні процеси еконо-

міки країни будуть формальними. За оцін-

ками Всесвітньої організації інтелектуальної 

власності у відомому Глобальному індексі 

інновацій, нижчі позиції України детермі-

нують політичне середовище, стабільність і 

безпека, інститути, інфраструктура, легаль-

ність підприємництва і ринків [8]. Такі ре-

зультати вказують, що мова йде навіть не 

про стимулюючий характер політики дер-

жави, а про те, щоб вона не була деструк-

тивною.  

За даними офіційної статистики, лише 

13,8 % промислових підприємств в Україні 

впроваджували інновації станом на 2019 рік, 

а частка обсягу реалізованої інноваційної 

продукції склала 1,3 %, постійно скорочую-

чись за роки незалежності. Детермінантами 

зазначених індикаторів є інноваційні витра-
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ти, стимулювання яких повинно здійснюва-

тись у  площині саме податкового  інстру-

ментарію. Вкрай проблемним є стрімке ско-

рочення витрат на інновації інвесторів-

нерезидентів – 0,3 % у 2019 році проти мак-

симальних 19,0 % і 30,0 % у 2009–2010 ро-

ках [9; 10]. 

Країни з розвинутою економікою здій-

снюють значні державні витрати на іннова-

ційні цілі: для порівняння, частка державних 

витрат на дослідження і розробки в Україні 

складає близько 0,2 % ВВП, коли в Півден-

ній Кореї – 4,3 %, Ізраїлі – 4,1 %, Японії – 

3,6 %, Австрії, Німеччині, Швейцарії – 3% 

[11]. Підвищення державних витрат на інно-

вації в Україні поки є нереалістичним. Тому 

пріоритетом є залучення іноземних інвести-

цій на інноваційні цілі, що потребує  під-

тримки міжнародного інтересу прозорістю 

політичних рішень та державними гарантія-

ми стабілізації податкового законодавства й 

інших умов інноваційної діяльності. Залу-

чення іноземного капіталу на інноваційні 

цілі є запорукою геополітичної безпеки, 

адже міжнародний капітал посилює інтерес 

міжнародних структур у підтримці розвитку 

відповідних територій. 

Поступове покращення ситуації та ре-

альне розуміння труднощів виходу з кризи 

потребує врахування досвіду інших держав 

у застосуванні податкового інструментарію 

з інноваційним функціоналом. У світовій 

практиці вирізняється вісім основних дер-

жавних стимулів для підтримки інновацій 

[11]:  вирахування інвестицій з бази оподат-

кування;  пільгові ставки податків та подат-

кові канікули (ПДВ, ПнПП – платників по-

датку на прибуток підприємств, ПДФО – 

податок на доходи фізичних осіб, ЄСВ – 

єдиний соціальний внесок); пільгові кредити 

та гранти; прискорена амортизація основних 

засобів; звільнення від сплати зборів на ін-

фраструктуру, нерухомість та від земельної 

ренти; страхування інноваційного експорту; 

державні закупівлі інновацій. 

Наведений перелік державних стиму-

лів доводить вагомість застосування подат-

кового інструментарію з інноваційним     

функціоналом. Для України це обґрунтовує 

концепт державного регулювання іннова-

ційних трансформацій економіки, де подат-

ковий інструментарій формує важливий 

етап алгоритму досягнення цілей. За тепе-

рішніх умов, коли промисловість України 

здебільшого перебуває на ІІІ-IV технологіч-

них укладах (їхня частка у промисловому 

виробництві складає близько 96 %), забез-

печення інноваційних трансформацій має 

здійснюватися виключно шляхом стимулю-

вання інвестицій на інноваційні цілі [12, 

с.43].  

За результатами аналізу українських 

учених, інвестиції як детермінанти вектору 

розвитку на найближче десятиліття, в основ-

ній своїй частині (95 %) спрямовані на види 

економічної діяльності, які теж представля-

ють ІІІ і IV технологічні уклади; 53 % капі-

тальних вкладень у технічне переозброєння і 

модернізацію спрямовані в сфери ІІІ, 10 % – 

IV укладу [12, с.44]. Таким чином, поточна 

ситуація та детермінанти перспективних 

трансформацій поки не передбачають       

належних стимулюючих впливів з пріорите-

том інноватизації економіки й переходу на 

наступний технологічний уклад. В умовах 

вичерпності природних ресурсів та стрімкої 

депопуляції населення, що знижує кількіс-

ний трудовий базис трансформації в якісні 

результати, пріоритетом стимулювання еко-

номічного зростання України є реструктури-

зація економіки за рахунок нових технологій 

і виробництва високотехнологічної продук-

ції для світового ринку [13]. 

Як правило, розвинуті країни багато 

уваги приділяють стимулювання діяльності 

на їх території транснаціональних корпора-

цій, які в умовах глобальної конкуренції є 

потужними інвесторами розробки й впро-

вадження інновацій. Їх фінансові активи ча-

сто переважають обсяги бюджетів окремих 

держав. В Україні ж наразі функціонують 

транснаціональні компанії в сировинно-

орієнтованих секторах економіки, які фак-

тично є монополістами ринку. Інший на-

прям діяльності компаній – переробна і хар-

чова промисловість, зокрема тютюнова («JT 

International», «Philip Morris», «PepsiCo»), 

однак вони не представляють ті сфери гос-

подарювання, що є ядром інноваційної ак-

тивності в системі міжгалузевого співробіт-

ництва. З результатів аналізу діяльності тра-

нснаціональних корпорацій на вітчизняному 

ринку вчені справедливо зазначають, що во-

ни, як правило, не орієнтовані на інвесту-
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вання коштів у високотехнологічні сфери, а 

здебільшого їх спрямовують на торгівлю, 

прагнучи отримувати вищі прибутки в не-

стабільному макроекономічному і політич-

ному просторі [14, с.16].  

Для України діяльність інноваційно 

орієнтованих міжнародних компаній наразі 

ускладнена чинниками нестабільності та не-

добросовісної конкуренції. Для їх поступо-

вого нівелювання найперше слід забезпечи-

ти взірцевий розвиток окремих просторових 

ареалів зі спеціальним режимом інновацій-

ної діяльності – технологічних зон, у межах 

яких буде поширюватись стимулюючий по-

датковий інструментарій. Мова йде про на-

дання податкових канікул для таких 

суб’єктів, як бізнес-інкубатори, індустріаль-

ні парки, технополіси. У 2021 році уряд за 

координації Міністерства розвитку громад 

та територій України активізував законо-

проєктну діяльність задля стимулювання 

створення та якісного функціонування інду-

стріальних парків України, оскільки після 

прийняття в 2013 році однойменного закону 

якісних зрушень не простежувалось. Впро-

вадження такого досвіду з успішними прик-

ладами потребує системного підходу і полі-

тичної волі. До цього часу таких успіхів не 

виявлено. 

Ще один актуальний підхід у застосу-

ванні податкового інструментарію з іннова-

ційним функціоналом з прикладу кращих 

світових практик – державне стимулювання 

створення інноваційних робочих місць. Для 

України інтелектуально-трудовий потенціал 

є одним з найбільш конкурентоспроможних, 

що, зокрема, забезпечує їй високі показники 

в низці міжнародних рейтингів, зокрема Ін-

дексі людського розвитку. В умовах посту-

пової втрати цілих професійних «династій» 

та масової трудової еміграції, яка все більше 

інтелектуалізується, відродження традицій 

праці в окремих сферах потребує прямої 

державної підтримки. Досвід розвинутих 

держав вказує на ефективність зниження 

обсягів оподаткування заробітної плати 

працівників окремих інноваційно орієнтова-

них сфер упродовж встановленого періоду. 

Для прикладу, це може бути 3–5 років. Такі 

кроки є вагомими на шляху розробки дієво-

го механізму впровадження результатів 

інноваційної діяльності та створення ефек-

тивного інституціонального середовища, що 

забезпечує розвиток талантів і підвищення 

рівня людського розвитку [15, с.37]. 

Новітні практики застосування інстру-

ментарію податкової політики для стимулю-

вання інновацій є доволі диференційовани-

ми, однак вирізняється поступовий тренд на 

глобалізацію податкової системи. Учасни-

ком даного процесу має бути України. При-

кладом глобалізації податкової системи є 

укладання Угоди про глобальний податок, 

що передбачає встановлення мінімальної 

податкової ставки для транснаціональних 

корпорацій на рівні 15 % (погодження на 

зустрічі G20 у 2021 році) [16]. Глобалізація 

оподаткування транснаціональних корпора-

цій забезпечить швидшу дифузію інновацій 

завдяки залученню інвестиційного капіталу. 

Особливі  вигоди отримають країни з  ста-

більними податковими системами, адже такі 

країни, як Україна, не зможуть знижувати 

податок на прибуток, стимулюючи таким 

чином іноземні інвестиції. 

Враховуючи поточні нововведення в 

державно-управлінських заходах щодо за-

стосування податкового інструментарію з 

інноваційним функціоналом в Україні, а та-

кож досвід інших держав, нижче наведемо 

перелік основних заходів стимулювання 

інноваційної трансформації економіки Укра-

їни:  

1. Короткострокові заходи: спрямовані 

на долання поточних деструктивів застосу-

вання податкових пільг ( оприлюднення та 

громадський контроль інституційної спря-

мованості податкових пільг; відхід від на-

дання податкових пільг ресурсомістким га-

лузям економіки з наразі низькою іннова-

ційною віддачею (заміна цільової їх під-

тримки прямим бюджетним субсидіюван-

ням); впровадження критерію прибутковості 

для суб’єктів надання податкових пільг з 

перспективою інноваційної діяльності; на-

дання податкових пільг  на оновлення  ос-

новних фондів, у тому числі з відтерміну-

ванням сплати ПДВ на ввезення виробничо-

го обладнання, що не виробляється в Украї-

ні [5];  

спрямовані на формування інституціо-

нального середовища реалізації податкової 

політики з інноваційним функціоналом (ре-

гламентація концепції надання податкових 
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пільг вітчизняним та іноземних суб’єктам з 

конкретизацією мети, цілей, індикаторів з 

акцентом на інновації; зниження обсягів 

оподаткування оплати праці працівників 

інноваційно орієнтованих сфер терміном на 

3 роки; правова та організаційна регламен-

тація умов доступу до податкових пільг іно-

земних інвесторів – інноваційна діяльність 

повинна здійснюватись в Україні, передба-

чати використання місцевого обладнання та 

залученням місцевих фахівців, результати 

інноваційної діяльності повинні бути вико-

ристані на благо України, власник прав на 

об’єкти інтелектуальної власності повинен 

бути суб’єктом господарювання Украї-

ни[17]; 

2. Середньострокові заходи: спрямова-

ні на долання інституціоналізованих  де-

структивів (звуження умов надання подат-

кових пільг для соціально орієнтованих за-

кладів освіти та охорони здоров’я в напрям-

ку інноватизації цілей їхньої діяльності; на-

дання податкових пільг інноваційно орієн-

тованим суб’єктам, в першу чергу представ-

никам малого і середнього бізнесу;  прове-

дення системного моніторингу ефективності 

надання податкових пільг у взаємозв’язку з 

результатами підприємницької діяльності 

загалом та інноваційної діяльності зокрема; 

спрямовані на розвиток інституціонального 

середовища реалізації податкової політики з 

інноваційним функціоналом (звільнення від 

оподаткування прибутку, який спрямовуєть-

ся на інвестиції [18, с.151]);  надання подат-

кових пільг суб’єктам бізнесу на реалізацію 

проектів швидкої технологічної модернізації 

у виробничому секторі з обґрунтуванням 

очікуваних результатів (як доводять норве-

зькі науковці, конкуренція у формі швидких 

змін технологій виробництва має найбіль-

ший загальний вплив на інновації і позитив-

но корелює з більшістю інноваційних ре-

зультатів [19]); субсидування витрат на за-

хист інтелектуальної власності на вітчизняні 

винаходи та розробки [20, с.183]; розробка 

стратегії створення і розвитку технологіч-

них зон на базі об’єднаних територіальних 

громад з застосуванням податкового ін-

струментарію з інноваційним функціоналом 

(впровадження пільг для індустріальних па-

рків, зокрема звільнення від податку на при-

буток на 10 років з умовою його реінвесту-

вання в розвиток, звільнення від оподатку-

вання митом та ПДВ на ввезення нового 

устаткування для власного використання, 

встановлення пільг з податку на нерухомість 

за рішенням громади, де буде розташований 

такий парк [21]); впровадження на рівні 

держави інструментарію інвестиційного по-

даткового кредитування для науково-

дослідних та експериментальних розробок, 

зокрема надання дослідницького податково-

го кредиту з базовою ставкою 10 % кваліфі-

кованих витрат на НДДКР (та подальшою її 

диференціацією в залежності від рівня при-

росту таких витрат) на додачу до діючої но-

рми щодо віднесення 100 % таких коштів до 

витрат  підприємства  [22, с.118; 23]; впро-

вадження на рівні регіонів інструментарію 

податкового кредитування для суб’єктів 

стратегічних видів економічної діяльності в 

рамках бюджетів розвитку громад;  

3. Довгострокові заходи:  забезпечення 

конкурентного інноваційного розвитку біз-

нес-середовища на засадах залучення іно-

земних інвестицій в умовах політичної і ма-

кроекономічної стабільності (розвиток тех-

нологічних полісів, зокрема метрополій у 

системі розподілу спеціалізації економік різ-

них просторових утворень; ситуативне реа-

гування щодо податкового таргетування з 

стимулюванням тих видів економічної ді-

яльності, які забезпечують інноваційну тра-

нсформацію економіки з переходом на на-

ступний технологічний уклад (регламента-

ція національного проекту інноваційного  

розвитку на визначений період часу). 

Висновки. Податки є потужним ін-

струментом впливу на інноваційні зміни 

економіки. Здатність бути гнучкими і ситуа-

тивно реагувати на різні чинники визнача-

ють податки не лише як спосіб мобілізації 

фінансових ресурсів у бюджетні фонди, але 

й позиціонують їх як інструмент непрямого 

державного впливу на різні явища і процеси.  

Для України особливої актуальності 

застосування податків набуває в контексті 

впливу на інноваційні процеси. Податковий 

інструментарій з інноваційним функціона-

лом є варіативним, однак не слід застосову-

вати весь його комплекс, а керуватись прин-

ципами поетапності, системності й резуль-

тативності. Постійні проблеми браку бюд-

жетних коштів та низька політична культура 
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в Україні визначають потребу стимулюван-

ня інноваційної трансформації економіки 

шляхом поступового оцінювання результа-

тів короткострокових заходів з ситуативним 

добором наступних кроків. У цілому визна-

чений перелік заходів на різний термін 

окреслює пріоритетні напрямки реалізації 

податкової політики та розмежовує поле 

відповідальності інститутів влади різного 

управлінського рівня і недержавних органі-

зацій. З цією метою має бути побудована 

чітка вертикаль взаємодій, що дозволить 

формувати політичну відповідальність за 

управлінські рішення. Інституційні повно-

важення і відповідальність у реалізації по-

даткової інструментарію з інноваційним  

функціоналом в Україні буде предметом по-

дальших досліджень. 
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TAX TOOLS WITH INNOVATIVE FUNCTIONALITY: PRACTICE AND  

POSSIBILITIES OF APPLICATION IN UKRAINE 

А. А. Chynchyk, Ph. D (Econ.), Associate Professor, 

Kyiv National University of Construction and Architecture 

 

Methods. The methodological basis of the study are general and special methods of scientific 

knowledge, in particular: methods of interdisciplinary, institutional, comparative and statistical 

analysis with the use of tabular and graphical methods of data visualization to formulate theoretical 

foundations of research tax tools with innovative functionality. 

Results. The essence of tax tools with innovation functionality is determined, the goals of 

which are the formation of a competitive environment with prerequisites and focus on innovation, 

support for innovation, intersectoral and public-private cooperation in innovation, state guarantee of 

investment in innovation projects. The current practices of tax policy in Ukraine with an emphasis 

on innovative results are analyzed, which allowed the author to divide them into investment, subjec-

tive and innovation-resuscitation areas. 

Novelty. Taking into account the satisfactory situation with regard to innovation in Ukraine, a 

flowchart of the scientific substantiation of the concept of state regulation of innovative transfor-

mations of the economy is proposed, where tax tools occupy an important place. 

Practical value. The system of measures on the way of effective application of tax tools with 

innovative functionality in Ukraine is determined. In the short term, measures aimed at overcoming 

the current destructive effects of tax benefits have been identified, namely: disclosure and public 

control of their institutional orientation, reduction of tax benefits to resource-intensive sectors of the 

economy with low innovation efficiency, introduction of profitability criteria for entities. with the 

prospect of innovation, providing tax benefits for the renewal of fixed assets. 

Keywords: tax policy, innovations, economic transformation, tax tools with innovative func-

tionality, tax benefits. 

 

Надійшла до редакції 25.01.22 р. 

 

ECONOMIC THEORY______________________________________________________________________________________

ISSN 2709-6459, Economics Bulletin,  2022,  №132_________________________________________

http://dx.doi.org/10.29202/phil-cosm/23/9

